

一年前,耶路撒冷阴云密布;一年后,中东海域战云笼罩 特朗普点燃中东三大火药桶,乱局谁收?

一年前,耶路撒冷阴云密布,美国迁馆引发巴以“血腥一日”;一年后,中东海域战云笼罩,美国伊朗对抗加剧“隔空喊话”。迁馆耶路撒冷、极限施压伊朗……特朗普上台以来,美国“不走寻常路”,频频在中东“点燃火药桶”,造成地区局势日益紧张。特朗普政府的中东政策到底藏着哪些套路?和2020年美国大选又有何关联?
□ 据中新社

A 一座圣城: 一边在庆祝,一边在流血

2018年5月14日,在圣城耶路撒冷,美国举行了驻以色列使馆开馆仪式。特朗普一步步兑现了当初竞选总统时的承诺,但也打破了美国几十年的外交传统。

2017年12月,特朗普宣布,承认耶路撒冷为以色列首都,并宣布美国大使馆将由特拉维夫搬迁到耶路撒冷。他是自1948年以色列建国以来首位这么做的美国总统。他的前任们都因为耶路撒冷纷争的敏感性,未曾“轻举妄动”。

耶路撒冷,是基督教、伊斯兰教和犹太教的圣城,其地位问题也是阻碍巴以和平进程的症结之一。

以色列1967年在第三次中东战争中占领了东耶路撒冷,单方面宣布整个耶路撒冷为“永久、不可分割的首都”。而巴勒斯坦则寻求未来建立以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。

美国迁馆耶路撒冷,彻底激怒了抱有“建国梦想”的巴勒斯坦人。开馆当天,一边是揭幕式上衣着光鲜的美国和以色列官员,另一边,则是巴勒斯坦人的“血腥一日”,2000多人在抗议冲突中或死或伤。

国际社会也是反对声一片。联合国大会早就通过决议,认定任何改变耶路撒冷地位的决定“无效”。很多和以色列有外交关系的国家把使馆设在特拉维夫,而非耶路撒冷。因为国际上普遍不承认以色列对整个耶路撒冷拥有主权。

B 两国方案: 特朗普“世纪协议”葫芦里卖啥药?

巴以和平进程,可谓历经曲折。巴以和谈自2014年中断后,一直处于停滞状态。而国际上普遍支持“两国方案”,主张依据1967年边界建立以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国,与以色列和平共处。

尽管特朗普强调,美国不对耶路撒冷的主权和边界持立场,并将全力促成巴以达成持久和平协议。但是,巴勒斯坦官员毫不客气地批评了他承认耶路撒冷为以色列首都并迁馆的做法,称此举“葬送了巴以和平进程和两国方案”。

值得注意的是,特朗普上任后就开始酝酿中东和平新方案,即所谓的“世纪协议”。协议的内容目前还不得而知,美国计划在6月初公布这一协议。

近日,一家被视为以色列政府喉舌的报纸发表了一篇疑似“世纪协议”内容的报道。分析指出,如果内容属实的话,这份协议将为巴勒斯坦人的未来提供一个灾难性的前景。

而巴勒斯坦方面此前也曾表示,反对并努力阻止特朗普倡导的这一协议,因为它将耶路撒冷问题、巴难民问题和犹太人定居点问题排除在谈判之外。

实际上,美国现在在巴以和平进程中的角色已备受质疑。美方的一系列举动,让它从“斡旋人”变成了“搅局者”。巴方已多次表示,不再接受美国作为巴以和平进程的单独调解方。

国际方面,法、德等一些国家都表态反对任何可能改变耶路撒冷现状的单边做法,呼吁通过对话解决耶路撒冷最终地位问题。

▶ 特朗普宣布承认以色列对戈兰高地的主权



C 三个火药桶:美国频在中东“点火”为哪般?

巴以冲突,仅是中东乱局的一部分。叙利亚战事、伊朗问题、利比亚局势、伊拉克冲突……中东多国目前或深陷战乱、或面临动荡,矛盾重重。而部分乱局背后,多多少少都有美国的身影。

特朗普上台以来,已在中东地区“点燃”了三大火药桶。除了在耶路撒冷问题上“点着”巴以问题火药桶,他还在戈兰高地主权和伊核问题上分别惹恼了叙利亚和伊朗,搅乱中东地区和平。

今年3月,特朗普签署公告,宣布美国正式承认以色列对戈兰高地的“主权”。戈兰高地处于叙利亚西南部,自1967年第三次中东战争以来一直被以色列占据,但国际社会不承认戈兰高地是以色列领土。

特朗普对待领土争端的任性做法,激起了国际社会的强烈反对。他在叙利亚形势刚刚缓和之际,作出这一举动,也为该国动荡局势增添

了变数。

美国在中东的“最大动静”,要数与伊朗的对抗。自去年5月高调退出伊核协议以来,美国不仅恢复对伊朗制裁,还不断加码“极限施压”手段,从经济、政治、外交和军事上全方位对伊朗施压。

随着美国近日增加在中东军事部署,两国发生军事冲突的风险增加,外界纷纷关注美伊是否会在激烈对峙下“擦枪走火”。

从巴以问题到戈兰高地再到伊朗问题,美国在中东地区频频“点燃火药桶”,这些“出格”行为的背后,隐藏着特朗普中东政策的什么特点?

有分析称,不同于奥巴马时期的中东政策,特朗普政府在巴以问题上表现出明显偏袒以色列、冷淡巴勒斯坦的立场,而且特朗普上台后,将伊朗作为中东地区的最主要威胁,试图建立地区反伊朗联盟,以高压态势企图让伊朗就范。

D 再干四年? 主动出击也为了连任总统?

特朗普在中东作出种种打破传统的举动,也和他要兑现竞选承诺有关,以此向选民表明他是言出必行的总统。

特朗普在竞选时就承诺,美国将退出伊核协议,他上台后成功撕毁了伊核协议。而迁馆耶路撒冷,是特朗普兑现竞选承诺的又一表现,为美国中期选举,乃至2020年总统大选给自己加分。

美国2020大选已经拉开序幕,特朗普也在

为竞选连任努力,除了打经济牌、移民牌,外交牌也将是其吸引国内选民的一大手段。

不过,特朗普能否连任美国总统以及连任后中东政策是否会有调整,都还是未知数。

但美媒分析称,伊朗人和巴勒斯坦人如果对逆转特朗普带来的“挫折”抱有希望的话,他们会坚持到2020年美国大选,看到时特朗普是否再次当选。

□ 相关新闻

美媒称五角大楼已向白宫递交 针对伊朗的军事行动计划

美国《纽约时报》13日报道说,若伊朗攻击美军或加速研发核武器,美国将调遣至多12万名美军前往中东地区。

《纽约时报》援引美方官员的话报道称,代理国防部长沙纳汉已向白宫递交针对伊朗的军事行动计划。根据该计划,一旦伊朗攻击美军或加速研发核武器项目,美国将调遣至多12万名美军前往中东地区。

据报道,以美国总统国家安全事务助理博尔顿为首的对伊强硬派要求五角大楼起草对伊军事行动计划。美方官员称这份计划并未涉及地面军事行动。目前尚不确定总统特朗普是否已经了解计划细节。博尔顿长期以来鼓励对伊采取强硬措施,此前曾在公开场合支持对伊朗

实施军事打击及推动政权更迭。

最近一个月来,美国加大对伊朗“极限施压”力度。本月8日,美国政府宣布制裁伊朗钢铁、铝、铜等产业;本月早些时候,美国宣布向中东地区部署“亚伯拉罕·林肯”号航母战斗群、B-52战略轰炸机和船坞运输舰等以应对“伊朗威胁”。

作为回应,伊朗总统鲁哈尼本月8日宣布伊朗中止履行伊核协议部分条款,不再对外出售重水和浓缩铀。同时,伊朗拟在60天内与伊核协议其他签字方谈判伊方权益问题,若诉求得不到满足,伊方将不再限制铀浓缩活动的产品丰度。

此外,一名伊朗伊斯兰革命卫队高级军官12日表态称,美国在海湾地区的军事存在曾是安全威胁,但现已成为靶子。
□ 据新华社